

学习贯彻十九届五中全会精神
激活文化资源 建设文化强国

占毅

党的十九届五中全会着眼于中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局这两个大局，在展望到2035年基本实现社会主义现代化远景目标时，明确提出“建成文化强国、教育强国、人才强国、体育强国、健康中国，国民素质和社会文明程度达到新高度，国家文化软实力显著增强。”同时，在部署“十四五”时期经济社会发展和改革开放的重点任务中又一次强调“推进社会主义文化强国建设”。这是党中央基于当今世界格局不稳定性和国际形势不确定性因素增加以及我国历史发展和现实方位，审时度势作出的顶层设计、战略决策和战略安排，为全国人民在新发展阶段繁荣发展文化事业和文化产业、强化国家文化软实力、提升中华文化影响力以及增强中华民族凝聚力提供了具体“时间表”和“路线图”。习近平总书记明确指示：“要坚持中国特色社会主义文化发展道路，激发全民族文化创新创造活力，建设社会主义文化强国。”建设社会主义文化强国既是全面建设社会主义现代化国家的首要之义。全面建设社会主义现代化国家，文化的地位无可替代，文化的作用愈加凸显。十九届五中全会提出了系列强国目标愿景：文化强国、教育强国、人才强国、体育强国、科技强国、制造强国、质量强国、网络强国、交通强国、贸易强国、海洋强国。不难看出，文化强国排在首位。“观乎天文，以察时变。观乎人文，以化成天下。”这是我国古人对“文化”做出的最古老最经典的注解。文化是一个国家、一个民族的灵魂。翻看古今中外历史，文化兴则国运兴，文化强则国运强！文化是一个民族绵延不绝的血脉和传承发展的基因，一个民族、一个国家的繁荣强盛总是以文化兴盛为前提基础。

放眼二十一世纪的全球，世界多极化、经济全球化、科技信息化和文化多样化态势日益凸显，蕴含着中华民族的文化与经济、政治、科技之间相互交融、相互渗透、相互影响，你中有我、我中有你，文化软实力已经成为国家核心竞争力的首要因素，谁抢占了文化大发展大繁荣的先机和制高点，谁便拥有强大的文化软实力，谁就会在激烈而残酷的国际博弈中赢得主动权和话语权。“没有高度的文化自信，就没有中华民族伟大复兴。”社会主义现代化强国无疑意味着经济实力、科技实力、国防实力等硬实力的大幅提升，而国家文化软实力更是不可或缺的题中之义、重中之重，“提高国家文化软实力，关系‘两个一百年’奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的实现。”

传承弘扬中华优秀传统文化是建设文化强国的强大动力源泉。中华民族5000多年文明史，孕育形成了博大精深的中华优秀传统文化。中华优秀传统文化是中华民族生生不息、代际相传的“根本”和“灵魂”，是涵养社会主义核心价值观的活水源头，更是前人留给我们的宝贵精神财富，为中华民族发展壮大提供了丰厚滋养。中华优秀传统文化蕴含了丰富的思想火花和精神营养，凝聚着中华民族最朴素最深厚的精神追求，凸显了中华民族独具一格的文化标识，如“天人合一”的系统观念、“奢靡之始，危亡之渐”的理性思维、“和而不同”的哲学智慧、“位卑未敢忘忧国”的家国情怀、“上善若水”的人文意蕴、“己所不欲，勿施于人”的道德情操、“民惟邦本”的治国谋略等方方面面，穿越历史、跨越时空、历经而不衰，历久弥新，富有永恒魅力和蓬勃生机。“不忘历史才能开辟未来，善于传承才能善于创新。优秀传统文化是一个国家、一个民族发展的根本，如果丢掉了，就割断了精神命脉。”

今天，全面建成小康社会即将实现，全面建设社会主义现代化国家新征程即将开启，传承弘扬中华优秀传统文化必须而且应该是建设社会主义强国的动力之源，要充分发挥中华优秀传统文化的优势，“要坚持古为今用、以古鉴今”，汲取精华，与时俱进，不断推动中华优秀传统文化有机融合，赋予其新时代气息，积极推动它们在新发展阶段的创造性转化、创新性发展，自觉实现中华民族优秀传统文化的现代化转换、大众化转变和时代化转变。正如习近平总书记在主持十八届中央政治局第十二次集体学习时指出：“要系统梳理传统文化资源，让收藏在禁宫里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来。”

承继发展革命文化是建设文化强国的重要法宝。革命文化是指新民主主义革命时期中国共产党领导全国人民披荆斩棘、浴血奋战，在革命斗争的实践过程中创造、形成和积淀的具有中国风格的特质文化。革命文化诞生于风雨如磐、血雨腥风的革命岁月，既包括物质形态，如上海一大会址、嘉兴南湖红船、南昌八一起义纪念馆、广州农讲所等遍布全国各地的革命战争遗址或纪念地，又包含精神形态如红船精神、井冈山精神、长征精神、延安精神、抗战精神和西柏坡精神等革命精神。革命文化是中国共产党波澜壮阔奋斗史的精神印记，激励和鼓舞着一批又一批中华儿女为了民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福，前赴后继，经过28年艰苦卓绝的斗争，彻底完成了反帝反封建的历史任务，建立了新中国，中国人民从此“站起来了”。

今天，“中国特色社会主义进入新时代，意味着近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景。”建设文化强国是中华民族最终实现强起来的重要标志，而革命文化本身就是一部可歌可泣的历史教科书、一本感天动地的理想信念教材、一首荡气回肠的英雄赞歌，具有强大的生命力、向心力、感召力和影响力，

是建设文化强国的重要法宝和鲜活资源，也是中华儿女砥砺前行、中华民族走向强起来的精神钙片。“欲知大道，必先为史”，“中国革命历史是最好的营养剂”，新时代承继发展革命文化，激活革命文化资源，从中国革命历史中吸收智慧和力量，牢记中共党人的初心和使命，唱响主旋律、传递正能量，为建设社会主义文化强国源源不断不断地输送营养成分，确保中国特色社会主义前进方向不偏航、不走样、不变质。

文化是历史厚重的沉淀和人民智慧的结晶，引领着时代进步潮流和社会主义发展方向。随着新中国的成立和社会主义制度的建立，中国特色社会主义先进文化在中华大地生根发芽、开花结果、发展壮大，在社会主义革命、建设和改革开放的伟大实践中焕发出蓬勃生机和无限活力，“装点此关山，今朝更好看。”社会主义先进文化根植于中华优秀传统文化，孕育于中国革命文化，是中华文化体系在当代中国的集中显现和高度凝练，彰显了中国共产党领导的制度优势，展示了社会主义制度的优越性，有效增强了中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信和文化自信，必然成为建设文化强国的不二选择。诸如“两弹一星”精神、“红旗渠”精神、焦裕禄精神、雷锋精神、中国女排精神、九八抗洪精神、抗击非典精神、抗震救灾精神以及今年的抗疫精神等，都是社会主义先进文化在不同发展阶段的生动呈现和鲜活注解，构成了社会主义先进文化的精神内核。

2020年全世界新冠肺炎疫情大爆发，当前疫情仍在全球肆虐，200多个国家卷入其中。我国人民在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国一盘棋，上下总动员，“新冠肺炎疫情防控取得重大战略成果”。事实胜于雄辩！中国抗疫斗争全方位多角度展现了中国速度、中国精神、中国力量、中国担当和中国智慧，可谓一枝独秀，赢得了国际社会高度认可和普遍赞誉，向世人传递辐射了中国特色社会主义道路、理论、制度、文化优势，极大地提升了中华文化国际影响力。“伟大抗疫精神，同中华民族长期形成的特质禀赋和文化基因一脉相承，是爱国主义、集体主义、社会主义精神的传承和发展，是中国精神的生动诠释，丰富了民族精神和时代精神的内涵。”“生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共”的伟大抗疫精神本身就是社会主义先进文化在当下中国的深度浓缩、时代解读和最好表达，成为当今世界最亮丽最耀眼的精神灯塔和文化标杆。

（作者是广州航海学院马克思主义学院副教授、法学博士）

伊朗高级核物理学家法赫里扎德遇袭身亡引发各界揣测或担忧

这场还无人认领的定点清除 究竟是在“暗杀”谁？

27日，一次针对伊朗核计划负责人、高级核物理科学家穆赫辛·法赫里扎德的定点清除式刺杀行动，立即搅动地区形势，连日吸引国际社会聚焦，未来变数引发各界揣测或担忧。

法赫里扎德人称“伊朗的奥本海默”，他的离世势必对伊朗核计划带来巨大损失。然而，这场精准实施、尚无人认领的暗杀行动仅是为了破坏伊朗发展核计划吗？

有分析直指，在这个特殊节点落下这样深思熟虑的一步棋，是对美伊关系、伊核协议“一石多鸟”的一记狠招。

行刺者能达到目的吗？

刺杀法赫里扎德的动机是什么？希望借此阻断伊朗核计划推进？曾任美国国务院负责核不扩散事务官员的马克·菲茨帕特里克认为，伊朗的核项目早已过需要依赖个别科学家的时期。

分析人士认为，这意味着袭击者的真目的是阻断伊朗核计划，而更像是希望以此阻断伊朗和美国重启伊核协议。

在美国前总统奥巴马任期内，包括

美国在内的联合国安理会常任理事国、德国、伊朗以及欧盟共同签署伊核协议，被视为推动解决伊朗核问题的一大成果，也是奥巴马的主要外交政治遗产之一。然而，美国总统特朗普2018年宣布美国退出伊核协议。

曾担任奥巴马副手、美国当选总统拜登已明确表示，将在自己上任后寻求重回伊核协议。有分析认为，在美国政府即将换届之际，法赫里扎德遇刺给局势增加变数。

米德尔伯里国际研究院教授杰弗里·刘易斯认为，暗杀法赫里扎德的目的是要在拜登上台前“暗杀”伊核协议。

美国联邦参议员伯尼·桑德斯说，选择这个时间点实施这场袭击，“明显是为了损坏美伊外交关系”。

《纽约时报》援引曾参与伊核协议的美国专家罗伯特·马利表示，这一计划是否奏效，还要取决于伊朗的反应。如果伊朗愿意等到拜登上台，重启与美国的外交对话，那么这次“暗杀伊核协议”的计划就会宣告失败。

刺杀行动更多细节曝光

报道称，法赫里扎德乘坐汽车，在伊朗首都德黑兰市郊的阿布沙德村遇袭。伊朗国家电视台报道，一辆装载炸药的卡车将一堆木头作为外部伪装，在法赫里扎德所乘车辆靠近时爆炸。

伊朗半官方媒体塔斯尼姆通讯社报

道，法赫里扎德所乘汽车停驶后，至少5名武装人员突然出现，朝他所在车辆开火。

法赫里扎德重伤送医，不治身亡。网络照片和视频画面显示，一辆黑色轿车的挡风玻璃上有不少弹孔，地面血迹斑斑。

一些目击者称，袭击发生后，伊朗安全部队在德黑兰开展大规模停车检查。路透社报道，伊朗最高国家安全委员会召开紧急会议，军方高级将领与会。

伊朗外长扎里夫在推特上写道：“恐怖分子今天谋杀了一名杰出的伊朗科学家。”

法赫里扎德是伊朗伊斯兰革命卫队成员，受美国制裁。美方认定他领导伊朗防御创新和研究组织。多张照片显示，法赫里扎德曾经与哈梅内伊一起开会。美联社报道，这说明法赫里扎德在伊朗地位显赫。多名分析师把他与主导美国研制原子弹“曼哈顿计划”的理论物理学家罗伯特·奥本海默相提并论。

吊诡的是，对于这起袭击的发动者，仍没有盖棺定论。

伊朗方面认为，以色列的嫌疑最大。扎里夫表示，重大迹象表明以色列关联其中，但他没有公布相关证据。

美国《纽约时报》也援引不具名的美国情报官员的话说，是以色列发动的这次袭击。

不过以色列没有承认这些指控，以色列内阁成员察希·哈内格比11月28日对以色列媒体表示，他不清楚是谁制造了针对法赫里扎德的袭击。

新华社

彩票开奖公告栏

开奖时间:2020年11月29日

● ● ● ● ● ● ●

双色球 第2020120期

红球区		蓝球区				
10	04	02	03	01	09	12
一等奖	28	5529239	3			
二等奖	535	34623	132			
三等奖	7705	3000	418			
四等奖	110724	200	13490			
五等奖	1919141	10	239582			
六等奖	18428336	5	2183311			
七等奖	20	1500000	1			
八等奖	8	625000	2			
九等奖	12719871	5	1432298			

本期投注总额:470788644元;广东省投注额:56562472元;
奖金累计金额:738529199元滚入下一期一等奖;

兑奖时间:自开奖之日起60个自然日内。

3D 第2020281期

中奖号码	1	1	4
奖级	中奖注数	单注奖金(元)	中奖注数
单选	982	1040	1021280
组选3	378	346	130788
组选6	0	173	0
1D	338	10	3380
2D	371	104	38584
通选1	0	470	0
通选2	24	21	504
包选三组合	0	693	0
包选六组合	0	173	0
1D	338	10	3380
2D	371	104	38584

本期兑奖期限:自开奖之日起60个自然日内。

好彩1 第2020276期

投注方式	投注额(元)	中奖注数	单注奖金(元)
数字	436068	16915	46
生肖	8976	362	15

投注总金额:453750元

本期兑奖期限:自开奖之日起60个自然日内。

开奖时间:2020年11月29日

● ● ● ● ● ● ●

七星彩 第202076期

本期开奖号码: 5 0 4 0 4 8 + 14			
中奖情况			
奖级	中奖注数	总中奖金额(元)	单注奖金(元)
一等奖	0	0	0
二等奖	0	0	0
三等奖	12	13644	1137
四等奖	63	31500	500
五等奖	177	17700	100
六等奖	3712	37120	10
合计	39092	3252567	

本期销售金额:17750526元
9328120.6元奖金滚入下期奖金池。

本期兑奖截止日期为2021年1月28日，逾期作弃奖处理。

排列3排列5 第20280期

排列3